

杨泽芳、杨震海等 39 人特大恶势力犯罪集团一审判决。记者梳理发现,这个犯罪集团为祸四年十地,涉及多项罪名,但其实初始手段并不高明——

简单的“网恋”坑 为何这么多人跳

■谢丹 见习记者 吕镁妍

9月18日,市中级人民法院对一特大恶势力犯罪集团一审判决。两名首犯杨泽芳、杨震海被判处死缓,其余37名骨干成员分别获刑。

记者梳理发现,杨泽芳、杨震海等以“销售天津天狮公司产品”为名,实施故意伤害、非法拘禁、抢劫、掩饰、隐瞒犯罪所得。尽管有些犯罪手段并不高明,但依然有众多受害者上当,值得警醒。



1 为祸四年十地,判决书多达594页

法院认定,自2015年以来,杨泽芳、杨震海以直销天津天狮集团产品为幌子,拉拢家族成员和业务骨干,在湖南长沙、株洲、邵阳、衡阳、岳阳、常德、郴州,河南洛阳、开封、新乡等地,建立众多犯罪窝点。

这个犯罪集团以暴力、威胁、恐吓等手段多次实施故意伤害、抢劫、非法拘禁

犯罪,共致2人死亡。其中,实施抢劫211次,非法拘禁227人,累计得手910多万元。

2019年3月14日,市检察院在审查起诉一宗涉嫌故意伤害罪、非法拘禁罪和抢劫罪的案件时,发现杨泽芳、杨震海等特大恶势力犯罪集团的端倪。随后,市检察院向市公安局发出检察建议书,

建议在全市范围内对“天津天狮”系列传销案统一调度、侦查取证,并深挖彻查背后组织指挥者。

公安机关最终抓获的涉案人员达86人,其中骨干成员39名。

记者了解到,该案移送的侦查案卷达413本,装满了5个大行李拖箱和6个大储存箱,是衡阳市检察院建院以来案卷数最多的刑事案件。同时,该案一审判决书多达594页,30多万字。

2 组织架构严密,“宝宝”负责当“诱饵”

杨泽芳、杨震海等组织的犯罪集团,有明确的组织领导者、重要成员和一般参加者,层级结构明显,职责分工明确。自上而下分为老总、大经理、经理、大主任、主任、管家、副管家、一般成员8个层级。

法院查明,老总是组织者、领导者,并任命经理级别人员;经理任命大主任

并管理相应数量的大主任;大主任任命犯罪窝点主任,管理三四个窝点主任形成一个团队。经理及其团队根据组织指令视情况跨省市转移,以建立犯罪窝点壮大团队或逃避司法机关打击。大主任所管理团队内部及团队之间相互配合,由大主任安排团队内主任到团队内和团队间的其他窝点交叉作案。主任负责一

个犯罪窝点的日常管理,接受大主任领导,有关事项需向大主任请示报告。

该组织不定期安排窝点人员在窝点之间调动,防止因人员之间过于熟悉而不便管理、发生意外。组织规定主任及以上级别均使用化名,防止下属掌握主任及以上级别成员的身份信息,以逃避司法机关打击。

该组织内还有女性成员,称之为“宝宝”,受组织安排与被害人及其家属电话、视频,以获取被害方的信任。

3 以网恋为名,受害者中招难脱身

该组织在长期的违法犯罪中不断优化、演进作案手法形成套路,主要作案环节为骗、接、抢、拘。

在行骗环节,主要是窝点人员、“宝宝”通过手机软件按照组织规定的标准筛选和物色对象后,冒充女性以恋爱的名义聊天骗取被害人信任,将被害人骗到窝点所在的城市。

把被害人顺利接到指定窝点后,窝点人员按照事先分工,主要先以推、拉、按倒在地、毛巾捂嘴等直接暴力方式将被害人控制在窝点男寝,逼迫被害人就范。

他们会以被害人祖坟冒青烟、被害人交好运,再以吹嘘“抖包”主任是黑社会、贩毒、卖军火、卖器官、有精神问题暴

力倾向等言语恐吓,树立“抖包”主任的权威,让被害人产生恐惧、放弃反抗和逃跑念头。

在此铺垫下,其他窝点主任以用力踹开男寝门的方式先声夺人,再以扇耳光、揪头发、言语威胁的方式进一步迫使被害人屈服,之后以检查危险物品为名进行“抖包”即强行搜走被害人随身现金、手机、银行卡等钱财,以代管的名义进行书面登记并要被害人签字(组织内称为“抖包清单”)。

窝点主任、其他窝点串寝主任或大主任以去女友家相亲、祝寿、订婚买三金、交彩礼的由头,威逼利诱被害人与家人通电话向家里要钱,被害人如有不从,

则会惨遭殴打虐待。

在劫取被害人钱财后,强迫被害人以购买产品的名义签单子,以掩盖抢劫事实,并作为被害人转变为“老板”的标志。之后将劫取的钱财、“抖包清单”、买产品的单子通过大主任上交,钱财最后上交组织高层。

在拘禁环节,被害人在窝点期间,窝点主任还要安排成员在睡觉时看守被害人(该步骤称为守夜);其他窝点主任根据大主任的安排也要客串到被害人所在窝点上上课、洗脑(该步骤称为坐寝、串寝)。

被害人进入窝点即丧失人身自由,受到严密地看管,接受系统的洗脑和胁迫,每天呆在封锁的窝点内,不准外出,与外界隔绝,不能擅自走动,不许靠近窗户,时刻有人贴身跟随,即便上厕所也不例外,彻底被剥夺人身自由。

讲好党史故事 体现衡阳特色

我市召开《中国共产党衡阳历史陈列方案》评审会

■本报记者 姚永军 通讯员 廖嘉玲

本报讯 9月21日上午,我市召开《中国共产党衡阳历史陈列方案》评审会。

2019年8月,我市决定建设衡阳党史馆。市委党史研究室迅速聘请编写团队,启动陈列方案编写工作,经过近一年时间的数易其稿及反复打磨,目前已具雏形。

评审会上,省委党史研究室原副主任、研究员陈清林代表《中国共产党衡阳历史陈列方案》编写团队作编写情况说明。评审领导和专家对大纲进行了“会诊把脉”,一致认为:陈列方案导向正确,主题突出,结构合理,框架清晰,内容丰富,史实准确,并就进一步完善细化大纲提出了有价值的意见和建议。

市委党史研究室负责人表示,将充分吸纳各位专家的意见,继续修改完善陈列方案;认真核准相关史实,确保准确无误;做到主题明确、主线清晰、重点突出、展现生动、特色鲜明;讲好党史故事,体现地域特色,争取在9月底将陈列方案上报省委宣传部,保证展陈工作顺利推进。

50余种水果任挑选——

日调鲜果 200余吨 丰富节日“果盘”

■本报记者 胡亚华

本报讯 国庆中秋“两节”临近,节庆“果盘”准备得怎样了?22日,记者自达德三得利水果批发市场了解到,眼下,水果批发商正加紧调运鲜果,每天200余吨水果自天南地北调运入市,果源十分充裕,完全可以满足国庆中秋假期鲜果消费需求。

22日,在市场内,记者看见来自全国各地的大型拖挂货车满载鲜果鱼贯而入,批发商将一箱箱哈密瓜从车内搬卸下来,码堆在交易大棚内,市场内苹果、梨子、榴莲、柚子、黄桃、桂圆、车厘子等各种水果琳琅满目。“目前,除了当季当地水果之外,还有来自全国各地的各种水果,市场内鲜果品种达50余种。”该市场杨经理介绍说,为应对今秋“两节”水果市场的需求变化,市场方提前部署,多渠道组织货源,每天自山东、陕西、河南及新疆等地源源不断调运200余吨鲜果入市。目前,市场管理方正组织批发商千方百计拓宽供货渠道,进一步丰富“两节”果盘子,让市民吃上量足质优价平的新鲜水果。

如何区分药品和毒品?

石鼓区青山街道组织开展禁毒宣讲活动

■本报记者 胡亚华 通讯员 李孝强

本报讯 为积极推进青少年毒品预防教育,帮助青少年学生增强识毒、拒毒、防毒意识,9月22日下午,石鼓区青山街道特邀校外辅导员胡新刚联合市二中开展“百校千社万户”禁毒宣讲活动。

讲座中,胡新刚通过结合个人经历的纪录片和PPT,图文并茂向全体师生讲解吸毒人员如何走向“毁灭自己、祸及家人、危害社会”的,并对社会上出现的五花八门的各类新型毒品作了详细介绍,通过展示仿真毒品,教导学生如何辨别药品、精神活性物质和毒品。

青山街道综治办有关负责人表示,希望通过宣传活动,为广大青少年送去实用的防毒禁毒知识,达到拒毒、防毒目的,从而为辖区禁毒工作打下良好的群众基础。

图片新闻

9月19日上午,由耒阳籍爱心人士牵线,来自深圳的10家企业为该市余庆街道东塘村的83户贫困户和56名重残人员送去大米、食用油、月饼等爱心慰问品和慰问金,提前送去节日祝福。

■通讯员 谷爱武 刘源 摄

